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VERBALE N.125 della seduta del 05/07/2021 approvato in data 07/07/2021 

ORDINE DEL GIORNO Prot. n.159 del 29 06 2021  

ORARIO DI CONVOCAZIONE: primo appello ore 8,15 – secondo appello ore 9,15 

ORARIO INIZIO SEDUTA ORE: 9,27 

CONSIGLIERI PRESENTE 

ASSENTE 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Evola Barbara P   9,27 10,15   

Mineo Andrea A       

Forello Ugo Salvatore A       

Chinnici Dario P   9,27 10,15   

Sala Antonino A       

Rini Claudia P   9,27 10,15   

Ferrandelli Fabrizio P   10,06 10,15   

        

        

        

L’anno 2021 il giorno 05 del mese di Luglio, si è riunita la I° Commissione Consiliare con modalità 

telematica mediante collegamento a “distanza” in applicazione della “Disposizione n.7 del 

24.03.2020 del Presidente del Consiglio Comunale” e ai sensi dell’art.73, comma 1, del Decreto 

Legge n.18 del 17.03.2020 mediante videoconferenza, senza la necessaria contestuale compresenza 

fisica dei Consiglieri componenti presso la sede dell’adunanza che resta fissata convenzionalmente 

nella sede istituzionale degli Uffici di via Roma 209. 

Convocazione ORDINE DEL GIORNO Prot. n.159 del 29 06 2021 

Giuste indicazioni operative fornite dall’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale e dal Servizio 

Innovazione della Direzione Generale, lo strumento idoneo al lavoro collegiale che garantisca 

l’effettiva compartecipazione dei soggetti intervenuti, la contemporaneità delle decisioni, la sicurezza 

e completezza dei dati, delle congrue informazioni nonché la pubblicità delle sedute oppure la loro 

riservatezza nei casi previsti dalla legge o dal Regolamento del Consiglio Comunale, è stato 

individuato nella applicazione “Hangouts Meet” della “G suite” della piattaforma Google in 

dotazione agli Uffici dell’Amministrazione ed ai Consiglieri Comunali. 

Con apposita comunicazione inviata dalla segreteria della commissione, tutti i partecipanti sono stati 

invitati al collegamento informatico alla presente seduta attraverso apposito link. 
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Alle ore 8,15 in prima convocazione si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza 

attraverso il riconoscimento visivo degli stessi e risulta che nessun Consigliere è collegato. 

Alle ore 9,27 in seconda convocazione si accerta che risultano collegati in videoconferenza i 

Consiglieri Rini, Chinnici e la Presidente Evola, che constatato il numero legale dei partecipanti 

dichiara aperta la seduta della Commissione, assistita dalla Segretaria dott.sa Loredana Velardi, e 

avvia i lavori. 

La seduta odierna era dedicata all’incontro con il Presidente della Rap Ing. Caruso, l’Assessore 

Marino e il Ragioniere Generale per un aggiornamento delle problematiche precedentemente trattate, 

ma l’Assessore e il Ragioniere Generale hanno comunicato di non poter essere presenti oggi, poiché 

convocati in Prefettura per una riunione urgente. 

E’ presente in videoconferenza l’ing. Caruso 

La Presidente Evola introduce l’argomento della seduta e ricorda che era stata aggiornata ad oggi la 

seduta sui temi affrontati la scorsa volta, intanto per comprendere come fosse andato l’incontro con 

la Regione e anche per comprendere le scelte emergenziali fatte per ridurre la presenza di rifiuti in 

città. 

Il Presidente Caruso ricorda che l’incontro con la Regione era mirato all’individuazione di un 

percorso il più rapido possibile e più collaborativo tra Regione Comune e Rap in ordine alla necessità 

di coprire in qualche maniera, il periodo di traghettamento dall’esaurimento della sesta vasca e quella 

che è la disponibilità della prima trance della settima vasca. 

La Regione ha comunica che sarà pronta a dicembre, ma il Presidente della Rap ritiene di pensare 

alla disponibilità per gennaio/ febbraio prossimo. Il Presidente prosegue comunicando la possibilità 

di abbancare sulla terza vasca bis e nel corso dell’ultima riunione nella quale erano presenti il 

Direttore Generale, l’ARPA e l’ARTA, i consulenti della Rap e l’Amministrazione Comunale è stato 

individuato un percorso che consente di superare le problematiche di Bellolampo che come noto ha 

una curatela fallimentare che vorrebbe mettere a reddito l’urgenza della RAP. 

Fa un’escursus sulla vicenda ed evidenzia che la prossima settimana la Rap presenterà il progetto 

preliminare della chiusura definitiva di tutte le vasche e uno stralcio relativo alla terza vasca bis per 

la quale c’è un progetto esecutivo. 

Si sta aspettando l’autorizzazione che dovrebbe aversi in tempi molto rapidi da parte della Regione e 

dell’acquisizione dei documenti necessari per avviare la gara, ritiene che non si dovrebbe sconfinare 

oltre luglio e sempre se non ci sono imprevisti, per il 2021 non ci saranno extra costi. 

Evidenzia che se non ci fosse stata questa opportunità quest’anno ci sarebbero stati circa 50/ 55 

milioni di extra costi, cioè il doppio degli extra costi dell’anno scorso. 

Il Presidente afferma che già venerdì o lunedì prossimo quanto affermato dovrebbe avere un riscontro 

concreto. 

Un altro aggiornamento è la consegna ad Asia Ambiente della documentazione verificata e condivisa 

da Rap all’avvio dell’iter presso la Regione per il bio metano che dovrebbe dare un poco di ristoro 

economico. Il Presidente della Rap evidenzia che sarebbe stato meglio che non ci fosse stato un 

soggetto esterno. 

La Presidente Evola ricorda che nella precedente gestione si era detto che a Bellolampo, attraverso 

l’utilizzo di Fondi Europei, si potevano creare impianti per essere indipendenti nella produzione di 

energie e chiede come funziona il bio metano. 

Il Presidente spiega che l’impianto è a Bellolampo e che il bio metano si crea dai rifiuti solidi urbani 

FORSU, la frazione organica dei rifiuti solidi urbani e l’impianto gira bene con 150 mila tonnellate 
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di FORSU e come Comune di Palermo, ipotizzando una differenziata al 50/60 per cento, si potrebbe 

contribuire con 70 mila tonnellate e per questo motivo per far funzionare Asia Ambiente e guadagnare 

bisogna correre per recuperare le tonnellate di FORSU, farle portare a Bellolampo nell’impianto di 

Asia Ambiente e quindi gli altri Comuni conferiscono alla RAP  e poi Rap ad ASIA Ambiente e così 

si crea un differenziale . 

Il Presidente Caruso evidenzia che sono disponibili 50 milioni di euro del Pon Metro e circa 8/9 

milioni serviranno per realizzare l’impianto di trattamento degli ingombranti e con questi Fondi non 

si entra nella fattispecie Bio Metano. 

L’altra parte dei fondi del Pon Metro servono all’acquisto della attrezzatura per l’espansione della 

raccolta differenziata all’intera città. 

Comunica altresì che stanno chiudendo la parte autorizzativa per un supplemento dell’impianto 

fotovoltaico e che una volta chiuse le vasche l’obiettivo è fare un mega impianto di fotovoltaico. 

La Presidente chiede se i pannelli fotovoltaici servono per far lavorare gli impianti di Bellolampo e il 

Presidente spiega nel dettaglio il funzionamento.  

Si apre un confronto con il Consigliere Chinnici il quale chiede il costo dell’operazione dovuto al 

ricorso ai privati. 

La Presidente Evola chiede se sono stati coinvolti per il conferimento dell’impianto di bio metano i 

comuni della città Metropolitana e se questo comporta un aggravio di costi per i Comuni. 

Il Presidente Caruso prosegue sulla vicenda dei rifiuti, evidenziando che la sommatoria degli eventi 

negativi è rappresentata dal fatto che ci sono carenze di mezzi e dall’altra parta la carenza di autisti, 

circa 40 ed evidenzia che l’azienda si era adoperata nell’utilizzazione di operai che avevano la patente 

idonea con i requisiti, circa 20 operai diventano autisti e questo comporterà una riduzione degli operai.  

E’ presente in videoconferenza l’Assessore Marino. 

Il Presidente della Rap prosegue comunicando che l’emergenza verrà risolta con i patentini per 25 

operai e dall’altra parte gli autisti inidonei saranno sottoposti a visita medica e spera di risolvere il 

problema. 

Il consigliere Chinnici chiede notizie della mobilità di Reset  

Il Presidente prosegue evidenziando che si sta provvedendo all’affidamento della manutenzione dei 

mezzi e a Luglio sarà espletato il concorso per autisti prendendo spunto da quanto fatto da Amat e 

poi ci saranno 94 persone che transiteranno dalla Reset, anche se quest’ipotesi non è condivisa 

giuridicamente da tutti, e in ragione di ciò si è preoccupato di chiedere alla luce del nuovo quadro 

normativo un parere definitivo al Segretario Generale e a Professori Universitari competenti in 

materia. 

Evidenzia altresì che c’è un problema di età degli autisti che sarà diluito dalle nuove assunzioni. 

Il Consigliere Chinnici evidenzia che le perplessità possono essere risolte con un confronto con 

l’Assessore Marino. 

Il Consigliere Chinnici chiede se per liberare la città dei rifiuti si sono generati extra costi, atteso 

l’utilizzo di un’azienda privata, chiede di quantificare gli extra costi. 

Chiede altresì quando la città verrà liberata dai rifiuti e quando si effettuerà la mobilità interaziendale 

di Reset. 

Il Presidente Caruso evidenzia di aver dato riscontro a quanto chiesto dal Consigliere Chinnici e che 

si sta tentando una via legale e legittima per aiutare la RAP. 

Si apre un confronto tra la Presidente e il Consigliere Chinnici 
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Il Presidente Caruso prosegue evidenziando che ha predisposto 3 contratti che ammontano a 120 

milioni di euro e che tutto quello che si sta facendo ha l’obiettivo di evitare 56 milioni di euro di extra 

costi. 

Il Consigliere Ferrandelli ritiene che le risposte devono essere date dall’Assessore Marino, atteso che 

il Presidente Caruso è di recente nomina. 

Si apre un confronto in Commissione tra la Presidente e i Consiglieri Ferrandelli e Chinnici. 

La Presidente Evola chiede all’Ing Caruso se i contratti redatti possono incidere sulla Tari. 

I Consiglieri Chinnici e Ferrandelli comunicano che lasceranno la seduta. 

Alle ore 10,15 la segreteria constata che è venuto meno il numero legale e la seduta è chiusa 

Si dà atto che la pubblicità della seduta della Commissione Consiliare avverrà attraverso la 

trasmissione della medesima in streaming sul sito istituzionale dell’Ente o con altro canale 

informatico oppure con altri mezzi idonei a dare adeguata pubblicità che l’informatica rendesse 

disponibili avverrà, giuste indicazioni fornite dal web master per tramite del Dirigente dell’Ufficio 

Autonomo al Consiglio Comunale, per tramite del sito istituzionale del Comune di Palermo al link: 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=1,. 

ORARIO FINE SEDUTA ORE:10,15 

 

 La Segretaria  La Presidente 

 

                 D.ssa Loredana Velardi                                                                                 Cons. Barbara Evola          
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